

无人机运的杨梅为啥“交关甜”

杨朝清

中国新闻名专栏
之江观察

据宁波日报报道,眼下,在“中国杨梅之乡”余姚市,大棚杨梅迎来采收旺季。今年,当地梅农首次尝试智慧无人机运输,创新打造杨梅运输“空中快道”,助山地水果“下山”,一台无人机可替代六七名运输工,而且从现场运输效果来看,无人机吊运下的杨梅,基本没有受到损伤。”

无人机到处可见的今天,这事儿对其他人来说可能不稀奇,对果农来说可是帮了大忙。杨梅讲究时令和新鲜,要尽量压缩从田间地头到消费者手中的时间。在过去,运输杨梅依靠人力挑担,近一点的山路要走一两公里,远一点的要走五公里;更何况,梅雨季路面湿滑,一

不小心就容易滑倒产生危险。从海拔120米的山上用无人机吊运25公斤的杨梅筐,仅需两三分钟,效率是人工的7至8倍。因为运输时间短,少了颠簸,搭乘智慧无人机下山的杨梅因此“交关”(宁波方言:非常的意思)鲜甜。无人机助杨梅下山,正是一个科技赋能农业的鲜活案例。

低空经济在农业领域的潜力正在被释放,应用场景越来越多元化。不只是搭乘无人机下山的杨梅,据《农民日报》报道,凌晨被捕捞上来的千岛湖鱼,6小时内就会出现在江苏省市场里,活蹦乱跳供食客挑选,坐了“飞”的活鱼运输并不稀奇,但“建德—镇江”低空物流航线,为低空物流提供了良好的范例。近年来,从小麦“一喷三防”的统防统治,到玉米大豆等单产提升的需求,再到油菜等粮油作物的播种,都在不断发掘农业无人机作业新的可能性。

近年来,中国智慧农业不断发展,大量农业装备、新型农技农艺不断更新并普及应用,助推产业升级,农业无人机尤其大显身手。因为我国农业生产地形地貌复杂多样,很难找到一款能完美适配众多作业场景的传统农机装备,而无人机却能在空间上打破这一壁垒。尤其是飞行装备在无人化、电动化、智能化方面进展显著,更加凸显低空飞行高效、便捷的优势。

农业农村领域是浙江省低空经济最早应用领域之一,“低空经济+农业”,如何在浙江碰撞出更多新火花?2025年中央一号文件2月23日发布,“发展农业新质生产力”首次提出。文件指出,以科技创新引领先进生产要素集聚,因地制宜发展农业新质生产力。以无人机为代表的智慧农具越来越普及,正是农业新质生产力快速发展的缩影。政策层面的鼓励支持力度在进一步增强,去年10月末我省召

开了全省农业农村领域低空经济发展现场会。省农业农村厅相关负责人在会上表示,要在新赛道上抢先起飞、勇于先飞,努力推动农业农村领域低空经济加速腾飞,为全省打造低空经济发展高地贡献农业农村力量。

在技术层面,企业和科研院所还需加强飞行器自主避障、抗通信干扰、高精度导航等技术的攻关,加快电子围栏、人工智能动态监测等技术在反控反制设备中的应用。也要着力培育丰富多样的市场需求,充分点燃企业的创新热情与活力引擎。与此同时,监管层面,还要加强对无人机飞手的技术培训及准入资格认证,完善低空安全监管责任体系,为治理无证操作等违规“黑飞”行为奠定制度基础。如此,方能为低空经济的腾飞开辟广阔天地。更好地运用新技术、新手段,“低空经济+农业”新业态将会越飞越高。

别让危险玩具硬控孩子

朱浙萍

继烟卡、萝卜刀、“养臭水”后,最近,又有不少让人直呼看不懂的玩具,成为了小学生的新宠。

一个针筒、一个捏捏乐,用针筒把空气注入捏捏乐中形成空气泡,再去捏爆泡泡;3支普通的中性笔被拆解成笔杆、弹簧、笔芯、笔帽等零部件,重新组装成一把迷你“笔枪”……这些游戏和玩具,仿佛一夜之间成了全国各地中小学生的“社交货币”。网购平台上,一款“捏捏乐挤泡泡解压玩具”销量超50万,评论区多表示“刺激”“过瘾”“笔枪”的组装视频,点赞量最高的达40多万,可见其在小孩圈中的流行程度。

“到底哪儿好玩”“怎么做到全国统一的”“是解压神器还是伤人利器”……不少人对于这些玩具的一夜风靡表示不解,特别是这些玩具中可能存在的安全隐患、暗含的暴戾因子,令不少家长忧心忡忡。比如,“笔枪”的零部件虽然都来自普通的中性笔,但射程能达到2米,可轻易击倒矿泉水瓶、穿透作业本;而针筒玩具的注射器,则可轻易刺穿生肉和西瓜。在校园的场景里,这些玩具潜在的危险性不容忽视。

为何校园里奇奇怪怪的玩具层出不穷?由于怕学生“玩物丧志”,不少中小学的校园管理中,对玩具基本上是一种禁止或者限制的态度。正常的玩具被拒之门外,由此而留下的真空地带,也就被

学生偷偷玩的东西见缝插针所填满。而这些“地下化”的玩具,在大人眼里,就显得越发怪异而看不懂,诸如“养臭水”之类,就颠覆了人们的认知。

对于存在安全隐患的玩具,当然要管,但怎么管,是个问题。

游戏是人的本能。教育家马卡连柯认为,“儿童游戏具有与成人的活动、工作和服务同样重要的意义”。事实上,每个时代的人,都有自己的“笔枪”“萝卜刀”。70后、80后儿时的木剑、弹弓,90后童年的塑料金箍棒、玩具枪等。各种游戏与玩具,拓展着孩子的想象力,满足对未知的好奇心。因此,一味靠“禁”,并不是最佳的解决办法。没了“笔枪”“萝卜刀”,也会有其他令人大跌眼镜的玩具重新让孩子“上头”。

与其忧心孩子手上拿的是什么,不如关心孩子心里想的是什么。一方面,正视孩子们探索新鲜事物和娱乐社交的需求,进行合理引导、有效疏导,通过开设更多创客课程、组织体育活动等方式,引导孩子将创造力投向更多正向领域。另一方面,为玩具上好安全锁,督促相关部门加强对儿童用品的日常监管,同时对孩子做好安全、规则教育,在“不扫兴”的前提下,同孩子们“约法三章”,明晰可为、不可为的界限。

只有当孩子们学会了如何在安全的边界内享受游戏的乐趣,才能在好奇心、求知欲的牵引下,健康快乐地成长。

画中话



给“开盒”上“锁”

“开盒”意指通过非正常手段,在未经本人允许的情况下获取他人信息并进行公布的行为。中央网信办近日印发通知,督促各地网信部门、各网站平台进一步强化“开盒”问题整治工作。整治网络“开盒”,不仅要畅通法律解决途径,通过法律予以遏制,还要重视“教化力量”化解网络戾气,从道德上进行规范与引领。

王铎作

·资讯·

5月28日上午,第四届全球数字贸易博览会推介活动暨“数贸创投日”启动仪式(简称“北京推介会”)在北京举行,此次活动由工商银行独家冠名、工商银行浙江省分行承办。活动主题为“工银创投 赋能未来”,旨在通过深入贯彻国家关于推动数字贸易创新发展的战略部署,充分发挥第四届数博会的平台作用,同时促进数字贸易领域科技创业项目与资本的高效对接。

“北京推介会”作为数博会的前哨战,齐聚了来自创投、科创、产投等各领域专家,分享真知灼见;还创新性启动“数贸光合营”招募,为全球优秀项目与资本开启前期匹配通

工行浙江省分行助力数贸会系列活动 搭建金融桥梁 创投赋能未来

龚杭

道,真正实现合作共赢。

“数贸创投日”是本届数博会首次推出的品牌活动,以“资本赋能数字经济”为核心,搭建起科技与资本对接的高端平台。工商银行浙江省分行邀请包括齐智能源科技在内的多家浙江科技企业、工银投资携已投项目肇观电子等科技项目参与现场路演,通过“技术展示+一对一资本对接”模式,促成多组项目与投资机构达成初步合作意向。活动聚焦数字贸易技术创新,不仅是工商银行

行深化产融结合的实践,更通过整合股权投资资源,为中小企业提供从资本注入到产业协同的全周期支持,助力数字经济高质量发展。

工商银行浙江省分行副行长王志敏在会上致辞,他表示,近年来,工行浙江省分行加大信贷投放,助力科创产业迭代升级,通过打造“1+2+50+N”科技金融专营体系,配套专属授信模型与特色信贷产品,推动相关贷款突破4800亿、服务客户1.4万余户,总量稳居同业双第一。

该行积极加强基金合作,拓宽科创产业融资渠道,与各级政府引导基金紧密联络互动,同多家省级产业基金共建交流平台,在投贷联动、以贷引投上持续发力,服务管理人超50家。

与此同时,该行进一步加快服务创新步伐,满足科创产业多元需求。在工总行的指导下,与工银投资等兄弟机构积极探索“股债双性”特色产品,创建杭州首个新设AIC试点基金,落地全国首批科技创新

债券,拿下多个“全国首单”“省内首创”,形成良好的示范效应。

下一步,工行浙江省分行将进一步扛稳“大行担当之责”,紧扣中央部署、把准政策导向,围绕服务浙江省“315”科技创新体系与“415X”先进制造业集群,持续扩大融资供给,全力助推浙江打造科创高地;将进一步坚守“价值创造之本”,发挥工银投行品牌优势,用专业服务为更多机构和企业发展添翼,助力“雏鹰成长、雄鹰壮大、凤凰腾飞”,为各



工行浙江省分行亮相第四届全球数字贸易博览会推介活动暨“数贸创投日”启动仪式

(图片由工行浙江省分行提供)

类主体创造更大价值;将进一步激发“守正创新之力”,整合全球金融资源、产业资本,构建“股权+债权”投融资生态体系,打造“融资+融智”综合服务品牌,创新做好数字金融大文章。

浙江有礼
省域文明
新实践

省域文明
新实践

·公益广告·



浙风十礼
倡导六种时代新风
爱国爱乡 科学理性 书香礼仪 唯实惟先 开放大气 重诺守信

敬有礼
拥党护根脉
爱国爱家乡
帮有礼
随手做志愿
邻里相守望

学有礼
全民学礼仪
知书又达理
仪有礼
节庆崇简约
办酒不铺张

信有礼
重信守承诺
立身又立业
网有礼
上网要节制
传播正能量

亲有礼
传承好家风
相亲又相爱
餐有礼
用餐要光盘
聚餐用公筷

行有礼
言谈有礼貌
出行讲秩序
乐有礼
文明伴游乐
有序观赛演

演出为高考避让显温度

5月27日晚,“张学友60+巡回演唱会东莞站”主办方发出延期公告称,原定于2025年6月6日至8日举办的演唱会,延期至8月底举办,不少家长因此松了口气。最终的处理结果,既尊重了部分考生和家长的诉求,也有效回应了公众关切,体现出社会应有的温度。

此前,张学友“60+巡回演唱会东莞站”的海报铺满街头,让家长们意识到情况不对的是海报上的日期——6月6日至8日。而广东省高考时间为6月7日至9日,首场演唱会恰好在考前最后一个晚自习当晚开场。场馆所在的东莞奥林匹克体育中心,与最近的高考考点仅隔两条街。家长因此担心,要是演唱会开始前几天搞彩排,再加上开场前众多歌迷聚集,考生们还能安心高考吗?

家长们的这种担心,并不是矫情。《中华人民共和国噪声污染防治法》明文规定,在举行中等学校招生考试、高等学校招生统一考试等特殊活动期间,地方人民政府或者其指定的部门可以对可能产生噪声影响的活动,作出时间和区域的限制性规定,并提前向社会公告。此次演唱会,虽是在封闭场馆举行,但场内外人员大规模聚集,难免会有嘈杂的噪音产生。更让家长们焦虑的是交通问题。考点所在的路段本身就是早晚高峰堵点,演唱会门票销售情况显示每场预计有3万人入场。考生和观众两股流量高峰虽然不会正面相遇,但是影响究竟有多大,会不会有考生因此影响了出行?

有种说法认为,对张学友的巡演团队来说,演唱会延期带来的损失很大。团队已在4月完成场地搭建,舞台设备、灯光系统全部调试完毕,临时拆改可能导致部分设备损坏。而场地档期、艺人行程、票务系统等牵一发而动全身,改期成本可能超过千万元。对歌迷来说,一般都会提前购票、预定机票和酒店,演唱会突然改期无疑也给他们带来了损失。

损失难免产生,教训值得汲取。主办方强调演唱会早在5月7日已获相关部门批准,但高考时间每年基本是固定的,并非临时才公布,演唱会主办方理应事先知晓。举办一场演唱会,从前期计划、报备再到现场搭建,审批环节为何没有考虑到和高考的“撞车”问题?2023年济南某音乐节与考研初试撞期,主办方最终在开演前三天宣布延期,损失超500万元。前车之鉴不少,主办城市也须更好吸取教训,避免改期带来的种种不便和损失。

当然,“为高考避让”并非让一切社会活动都要给考试让路,也不是处处营造“考试至上”的紧张氛围。只是高考的重要性在当前的教育体系中不言而喻,给高考降噪、为考生让路,体现着社会层面的关心和支持,体现了“人同此心,心同此理”的社会人文关怀。

说到底,这一公共事件是对城市管理智慧、管理精度的考验。在不侵害公共利益的前提下,对高考能提供些便利就提供些便利,能减少些影响就减少些影响,应当成为一种社会共识。